

ПРАЗДНИЧНЫЙ МИР ОТКРЫТКИ

Сегодня хотелось бы поговорить об открытках, выпущенных в России к Рождеству. Разнообразие рождественских открыток просто поразительно. Они были рассчитаны на взрослых и детей, интеллигенцию и крестьянство, богатых и бедных... Изображались на открытках сцены из русского быта, с пословицами и поговорками, с колялками и гаданием, с церквями и теремами.

Открытки нередко поражали удивительной техникой и манерой исполнения, оригинальным текстом и, как правило, выполнены были не просто добротной, а с выдумкой: применялись различные подручные материалы – перья, волосы, сухие цветы, кусочки материи, дерева.

Рисунки к этим почтовым посланиям делали такие прославленные русские художники, как Л. Бакст, Е. Бем, И. Билибин, М. Добужинский, Б. Зворыкин, К. Коровин, Е. Ленсер и др.

Рождество почти совпадает с Новым годом, и в советское время его удачно подменяли последним.

Первые русские иллюстрированные открытки к Рождеству были выпущены в 1898 году, и традиция эта не прекращалась до 1923 года, когда рождественский праздник был репрессирован. Не вдаваясь в детали, достаточно вспомнить, что в 1923 году было предложено «...новолетие считать с 7 ноября, а летосчисление вести с 1917 года, который счи-

тать первым годом коммунизма».

Средства массовой информации, различные циркуляры и директивы указывали на порочность рождественского праздника, его вредоносность на здоровье и воспитание (в первую очередь детей). Святочные рассказы – с чертовщиной, волшебством – мешали построению новой жизни. Угарный богоборческий чад той эпохи запрещал ставить новогоднюю елку где бы то ни было и оповещать о приближении религиозных празднеств звоном колоколов. Детей при упоминании о Рождестве пугали и стыдили, а несознательных родителей наказывали. Стоит ли говорить, что исчезли в то время и рождественские открытки?

Большинство рождественских и новогодних открыток изображают любимого всеми Деда Мороза в компании с нежной и женственной Снегурочкой, в отличие от его холостых собратьев – Санта-Клауса у американцев, Деда Января у французов, Никанда у немцев и голландцев. Их «Деда» разъезжают в одиночестве – на паровозе, автомобиле, в лучшем случае на оленях. Русские же – в паре со Снегурочкой на тройке, с бубенцами.

Виктор МАЛЯКОВ.

Открытка из коллекции автора.